Capitule IX
Formas Complejas

Hemos visto ya todas las clases de palabras basicas ep
tzotzil. Toda oracibdn contiene un predicado (estativo o verbal)
con afijos nominativos relacionades con un sustantivo: el
sujeto. Las oraciones transitivas y ditransitivas adembs
contienen sustantivos que engendran prefijos ergatives en los
verbos, ¥y otros constituyentes facultativos: ~de tiempo, lugar,
manera, modo, etec. En este capitulo consideraremos algunas
formas més especializadas de los predicados tzotziles.

9.1 El plural

El tzotzll no se preocupa mucho de la pluralidad. Muchas
frases sin =8efal ninguna de la pluralidad pueden comunicar un
sentide plural.

Chtal 7ep vinik.
Vienen muchas perscnas.

Chib pexu ijto].
Pagué dos pesos.

?411 mol e, "oy ska®.
El viejito tiene un caballe/ cabslles.

El tzotzil evita el usoc de las formas plurales si el sentido
plural puede derivarse del contexto. Adembs, aun cuando un
sufijo plural aparece, es muy comlin que 3¢ trate de wuna sola
ocurrencia en una oracibn.

Chbat ta snaik.
Yan a sus casas.

Mi chaman alo”bolik?
(Ustedes) van a comprar frutas?

Aqui el sufijo plural =ik s8lo aparece junto a los sustantivos
peseldos: s-na-ik *Bus casas”" y a-1o%bol-ik "sus frutas (de
ustedes)*. Perc los verbos, sean intransitives o transitives,
no muestran ningbn sufijo plural, aunque tienen sentidos
definitivamente plurales. Este es3 el patrén mhs frecuente:
juntar el sufijo plural al sustantivo poseldo para indicar la
pluralidad del poseedor, y evitar un sufijo plursl junte al
verbo.

Mi chabatik?

E

Y vyerbos transitivos y con sustantivos poseidos, emplean el sufijo

=4k,

Tuizgidad del suljeto del verbo (y del posesor del sustantive} ¥

& de 1la pluralidad del sustantivo mismo.

EL PLURAL

297

Se van (ustedes)?

M1 chabat ta anail
¥

rtante notar qu

k%
an {ustedes) a su(s) casa(s)?

e en estos ejemplos se trata de 1la

Ellos van a sus casas (a su casa de ellos).

plural

Chbat ta snaik.

plural

Mi ta karo ital?

aul el posesor del sustantive na “casa® es plural; asi, 1la
galabra snaik puede
sas {de ellos)”.
b menos ambiguo.

significar "su casa (de ellos)” o "sus

Segln el contexto, el sentido puede ser mas

Yinieron en carro?

Ttal ta yokik.

vinieron a ple.

tz'i jktulei 1i mol Xun xchi?uk skrem. .
Batz : ] El viejito Juan y su hljo son muy ricos.

Ja? "oy ska?ik,

Ellos tlenen cab

existe ),

Las formas plural

Chabat ta anaik.

Chbat ta snaik.

Es que tienen caballo(s).

Eb el Gltimo ejemplo, el sustantivo ska®ik “el caballe (o: 1los
caballos) de ellos”®
K-traduceidbn castellana:

determina la forma plural del verbo de la

allo. (Literalmente: el caballo de ellos

es de la segunda y tercera persona, con

Ustedes van a su(s}) casa(s).
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Les sustantives con afijos posesivos plurales pueden gep
piurales o singulares, seghn el contexto.

Chbat ta spaik.

Esta oracibébn quiere decir "Ellos van a su ca2sa” o "Ellos

Sus casas", segln el grupo al que se refiera "ellos”, el Sujet;

de la oracibn. El1 sentido del plural, en esta construccién,
distributivo: cada persona tiene su propla casa.

Ml 2o amachitaik, mi %o atuk'ik?
Tienen ustedes machetes, tienen rifles?

tuk' "rifle”

En esta cracién el sentido es otra vez distributive: “Cada

de ustedes tiene su machete, su rifle?” . Para eXpresar lg !
pluralidad de la posesién, hay un sufije, -tak, con un sentidg 3
colectivo.

Iktak' snatak.

Sus casas (todas las propiedades de &1) se

quemaraon.

?Ip xch'amaltalk.
Sus hijos estén enfermos.

El sufijo ~tak, junto con un prefijo posesive, indiea que unas

cosas son todas poseldas por el mismo poseedor.

Bu lavitz'intak e?
Dénde estin tus hermanitos?

Ch'abal kitz'in. K'ajomal oy cha”-vo? jbankil.
No tenge hermancs mencres; =&lc tengo dos
hermancs mayores,

{Nbtese que en la (ltima oracién el sustantivo bankil ne trae
sufijo plural explicito.)

Es posible combinar el sufijo colective -tak con afijos
posesiveos plurales., Asl, se oye 1la expresidn siguiente:

jehi®iltaktik
compafieros
que se analiza asi:
J= ehi?il -tak  -tik
"compafiero®
colect.
plu.

"nuesgtro”

ey

uno

yalab, snich'nab
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" »
;aulta la expresién: “nuestros compafieros fen comn)”.

¥ con las palabras tot "padre” y  me® “madre® hay formas
adas que sirven como términos de respeto.

Totik Xun

5r. Juan/ Don Juan

Me?tik Xunka®

Sra. Juana/ Dofia Juana

. Ll
palabras parecen derivarse de Jj-tot=-tik 'nuesto padre® ¥
-pe?=-tik “nuestra madre”; las %ormas con prefijos denotan

nas definidas, como términos de parentesco.

?Ip 1li jtotik e.

Nuestro padre [por ejemplo, nuestro
abuelo] estid enfermo.

Ja”? ti k'u xi 11 jme?tik e.

Depende de lo que dice nuestra madre
{zhvelita).

Hay tambié&n un sufijo arcaico de la pluralidad colectiva,

que en el habla zinacanteca s&6lo ocurre en frases

Buales.

sus hijos (es decir: 1a novia y el novio)
-4l "hijo {(de una mujer)”

—nich'{o)n "hijo (de un hombre}~

ﬁstos sustantivos tienen formas més_ordinafias basadas en 1los
dicales siguientes: 70l-0l, vy nich’on-il.}

Los adjetives predicativos tienen formas plurales come los
&8s verbos estativos.

? jtz’ nichim, Batz'i lekik.
Ep jezTunod He sembrado muchas fleres. Son muy

buenas.

Mi 7ipoxuk to?%
pe Todavia estan ustedes enfermos?

totikbtik, bik'itetikdtik to.
Mo xipate No vamos & ir (porque) todavia estamos

chiquitos.
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Los dem&s dialecteos del tzotzil distinguen los milsmos ' yerbos intransitivos requieren prefijos ¥ sufijos

aunque cada di i usos :
plugal _ex21u;?igftodzleg:igi::rsas variantes, sobre todo en gf ativos para indiear la pluralidad.
er . : .
Zinacanthn se dice: persona Por eJemplo, en 2511 Xun e, xchi?uk yajlnll, mi chtalik xa?
’ 1 1Y

] s 9
natik “huestra casa® (inelusivo) Ya vienen Juan y su esposar
; P Iyulik xa.
Jnatikbtik "nuestra casa (no tuya)" {exclusivo) Y Ya llegaron.

En Chamuls se dice, en cambio:
M ” Jayib ?ora chilok'otik %ok'ob?
Jnatik “nuestra casa” (inclusivo) Y 4 qué hora salimos maRana?
chilok'etik ta chib %ora xchi”uk %¢%lol.

Jjnakutik "nuestra casa” (exclusivo)
Salimos a las dos y media (inclusivo).

persoﬁgsyagé%gioTominativos mantienen las mismas distinciones de Bu la”ayik volje?
2811 Xune xechi”uk o Dénde estuvieron ustedes ayer?
yajnil, mi ?ipik?
Estan enfermos Juan y su esposa? Li{7ayotikétik ta k'in.
?Ipik che’e. Fuimos a 1a fiesta (exclusivel.
51, estén. K'usi apasik ta k'in?
?Ip skotolik. Qué hicieron ustedes en la fiesta?

Estén todos enfermos. Li”ak'otajotikbtik.

Bailamos.
Mi tzotz ave?onik, mi xiemoxuk? >ak’ - "bai )

ak'otaj bailar
Sus corazones soh fuertes? o tienen

ustedes miedo? wsumimos los afijos nominativos de la siguiente forma:

Mi li%ot e? o ” 5 .
Estas aqui? habl.? oyente? pl.? formas traduccidn
Li%on e. sufijo prefijo-sufijoe
Estoy aqui. si no no -on o i- yo
Mi li%oxuk e? s1 no si -otikbtik i- -otikbtik n?zzzzof
Estén aqul {ustedes)? si s1 -otik i- -otik nzsotros
2ot i no st no -ot a- L
Li?otikdtik e. " no 31 51 -0xuk a- =-oxuk ustedes
stamos aqui. no no no -8 - gl, ella
ne no si -ik B ~ik ellos

Ch'abal jtak'intik ch'abal kosiltik i
me?onotik ta jkoéoltik. 1 solel pobreotik,
No tenemos dinero, no tenemos tierra.

Somos pobres somos huérfa
nos t
{inclusive). ’ odos

ﬂ;l combinar afijos plurales ergativos con afijos plurales
fnominativos se producen formas muy complejas. Constrefiimientos
¥ superficiales restringen la ccurrencia de sufijos plurales. Por
; : : feiemplc la secuencia -ik-ik es imposible resultando asi
Mi ”antzotik mi vinikotik? ¢v§,bgs ambiguos. _— P !

Somocs mujeres u hombres?
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Chakilik,
Los voy a ver (a ustedes).
Chavilikon.
Me van a ver (ustedes).
Chavilik.
Lo{s) van a ver {ustedes). 0: los vas
ver.
Lismajik.

Ellos me golpearon.

Ijmaj{ik).
Yo les golpei.

Timajtikbtik.
Nosotres le{s} golpeamos {exclusivol.
Chajmajtikbdtik.
Nosotres te/les vamos a golpear {/a
ustedes).
Chasmajlk.

Te van a golpear/ Les va a golpear ({a
ustedes)/ Lez van a golpear a ustedes.

Chtal sk'eloxuk,
€1/ ellos viene(n) a mirarles (a ustedes).

?4 sk'oponotik.
¥inc a hablar c¢on nosotros,

Tal yak'boxuk atak'inik.

¥ino a darles su dinero {(de ustedes}/
vinieron a darles su dinero.

Livalbotikbtik jp'eluk k'op.
Nos dijo/ dijeron una palabra.

Las formas anteriores, y muchas mas, existen, y ocurren en el
habla. Pero en general es posible evitar el uso explicito de
tantos afijos plurales, s1 el contexto previene ambigledad o
confusibdn.

Mi xu? xibatotikétik ta sna 1i Xun e?
Podemos ir a la casa de Juan?

Xu? xabatik 1i vo”oxuk a”a, pero chasmajik.
Pueden ir ustedes, perc {(8l) les va a
golpear.

Timi chabat ta k'in 11 vo”ot e, ?ep nan <chanup jyakubel.
Chasmajik nan.

3.

Un grupe de campesinos zinacautecos en Tierrs Caliente,
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Si th vas a la fiesta, tal vez encuentres
a muchos borraches. Tal vez te golpeen.

verbo chasmajik, en estos dos ejemplos, tiene dos sentidos,
egln los sujetos y complementos.

Juan les va a golpear a ustedes.
sujeto complemento

ch- 1~ 5- maj -1k

Los borrachos fte van a golpear a ti.
sujeto complemento

ch- a- 5- maj -ik

¥La forma con dos sufijos plurales explicitos, %**¥ chasmajikik,
Lo existe,

g Se ve que los "pronombres" personales esthn egtrechadamente
'ﬂrelacionados con los sufijos nominatives. Las formas son:

yo®on "yo©

vo?ot "tO"

vo?otik "nosotros {(thG y yol”

vo?otik&tik "nosotres {(th nol”

vo?oxuk *"ustedes”

ﬁj(Formas de 1a tercera perscna no ocurren.} El diagrama siguiente
j demuestra el sistema pronominal.
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hablante oyente
Lz Gnica discriminacién que no se expresa en el sistems
prenominal es el débil contraste entre el singular y el plural
de tercera persona: es decir, entre sustantives singulares y
plurales.
Jayib ?ora chabatik 11 vo?oxuk e?
A qué hora se van ustedes?
Vo®on chibat ta jun ?ora.
Yo me voy a la una.
Ja® nan chbat ta chib ?ora 1i Xun e, 1i Petul e.

Tal vez Juan y Pedro se van a las dos.

Ta chib %ora chbatik.
A las dos se van.

Las dos filtimas oraciones contlenen sujetos plurales, pero sélo

en la tltima hay un sufijo plural explicito.

Ei verbo intransitivo bat- *ir” es irregular: la forma
con vo?otik "nosotros Tinclusive)® es chibatik (y no
#%* cnibatotik). Sin embargo, la forms exclusiva es regular:

Chibatotikdtik tana.
Vamos a 1r al rato (pero tl noj.

El imperativo de la primera persona también es Ilrregular:

Batik!
V&monos!
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? El plural de sustantives

b Fl tzotzll tambi&n sehala el plural de los sustantivos algo
hrmalmente. Ya conocemos el sufijo -tik (o -altik) que se
t para denotar una extensibn de algo.

tontik "pedregal”
ton *"piedra”

chobtik "miipa*
chob "milpa {(de algulen)”

te?tik "bosque”
te? "&rbol, madera”
2uktumalik *extensidn de rilo”
2uk'um "ric*

nichimaltik "&rea de flores cultivadas”
nichim “flor”

:as formas con =-tik son no poseibles.

El plural ordinario de los sustantivos ne poseldos se forma
el sufijo =-etik.
na “"casa"
naetlk “casas”
vinik "hombre®
viniketik "hombres”

?antz “mujer’
?antzetlk "mujeres”

kare “carro, camidn*
karoetik "carros”
ha sola forma irregular se conoce:

"muchacho”
kremotik

Krem
"muchachos”

La forma kremotik también puede significar "somos muchaches”.

ITtal 1i kremotlk e.
Los muchachos vinieron.

Tzeboxuk pero kremotik.
Ustedes son
muchachos.]

muchachas, pero somos
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Ellos van 2 su(s) casa(s).

Chamanik bek’'et.
Ustedes van a comprar carne.,

Ta smanik bek'et.
Ellos van a comprar carne.

Mi latal ta avokik?
Vinieron {ustedes) g pie?

Mi ital ta yokik?
Viniercn (ellos) a pie?

] El tzotzil distingue entre dos formas plurales de
primera persona: la "inelusiva”, que incluye a la personsa
habla y a la persona que oye, "thr y yo"; vy la "exclusiva",

la
que
que

incluye al hablante mas otra persona, pero que excluye al

oyente,
Inclusivo:

Mi ?oy jtak'intik?
Tenemos dinero?

Ch'abal jtak'intik.
No tenemos.

Pero 7oy jka?tik,
Perc tenemos caballo(s),
Mi ta jmantik bek'et.

Compraremas carne?

Mu xu® jmantik bek'et, yu®un ch'abal Jtaktintik,

No podemos comprar carne perque no tenemos

dinero.

El sufijo ergativo ¥ posesivo de la forma plural inclusiva
-tik. La forma plural exclusiva es8 reduplicads:

~tikétik,
(N6tese el acento.)
Exclusivo:

Mi "oy atak'inik?
Tienen ustedes dinero?

es
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Chtabal jtak'intikdtik.
Nosotros no tenemos,

Mi chavak'bon atak'in vo®ot.
Tl no quleres darme tu dinero?

Mi chamanik bek'et?
Van ustedes a comprar carne?

Muk' bu jmantikbtik bek'et; manc vo®ot.
Nosotros no vamos a comprar carne;
chmprala tGl

Mi avuech'ik pox?
Tomarcn ustedes aguardiente?

Tkuch'tikbtik che’e.
31, tomamos pues.

Ikuch'tik ta jkotoltik.
Tomamos todos (y tQ también).

; Las formas plurales de -kotol "todo” son m&s comunes que
Ffas singulares,

Jkotoltik "nosotros todes (contigo)”
Jkotoltikétik *nosotros todes (sin ti)*
akotolik "ustedes todos”

skotolik "todes ellos, todas ellas, ete.*

Podemes colocar los afijos ergativos y posesivos en forma
ar,

hablante? oyente? plural? formas traduccibn
preflijo sufije
s1 no no J-/k- yo
s1 no s! j-/k~ =tikbtik yo y otro
(pero thQ
: no}
sl si j-/k= -tik th y yo
{y tal vez
otro)
no st no a-/av- th
no si si a-/fav- ik ustedes
ne no ne 8=/y- gl, ella

no no s1 s=/y=- -ik ellos, ellas
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Los adjetives formades por una ralz posicional mas el
sufijo -¥1 se alternan entre lazs formas plurales con =Vi-qy
(es decir: con el sufijo plural =ik) y una forma especiaT‘”Eaﬁ
-ajtik. ’

¥a”alotik.

Estamecs parados.

Va?alik 1i jsa®k’opetik.
Los disputantes estan parados.

Va%ajtik 11 ?oyetik e.
Estian parados los postes.

Mi chapaloxuk xa7
Yz estéin (ustedes) listos?

?Ali ka®etik e, chapalik xa.
Los caballos ya estln listos.

Ja” no%o0x li nichimetik e, mu to bu chapajtilk.
Nada mas las flores no estén listas
todavia.
Las formas con -¥1l-ik se predican de cosas animadas o de «cosas
que debido & sus propios esfuerzos alcanzan la posiciin o el
estado indicado por la raliz posicional., En cambio, el uso de
las formas con -ajtlk sugiere que algo esth en poslcidn pasiva
como resultado de alguna -agccibn externa. {Una relacibn
semejante parece obtenerse entre adjetivos singulares, basados
en ralces posicionales, de 1la forma CYCVl y de 1la forma
CYC=CVC [reduplicadal,}
En la posicidn atributiva, los adjetivos en general no
llevan afijos plurales.
K'ele 1i sakil naetik e.
Mira las casas blancas,
lehtay kik'al pixoltak.

Se perdieron mis sombreros negros.
Perc algunos adjetivos tienen formas cuasi-plurales basadas en
el sufijo -1k, en posicidn atributiva.

?0y muk'tik ton.
Hay piedras grandes.
Naka bik'itik te? taj to e,

Por alla sblo hay &rboles chigqultos.

Ademas, los adjetivos reduplicados, con el sufijo =tik, no son

plurales, sino diminutivos,

"
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" Muk'muk'tik i1 ton e.
) La piedra es algo grande,

Leklektik no”ox 1i kabtel e,
Mi trabalo e3 algo bueno, no mas.

). Las formas plurales de =kotecl “"todos*
Feera persona muy a menudo Suprimen afijos
kgl verbo de una oraclén.

en la segunda o
plurales explicitos

Mi chabat akotolik?
Se van todos ustedes?

Batik jkotoltik ch”e.
Vémonos todos juntos.

Tlok' Zech'el skotolik.

Todes salieron.

Mi ilok'ik xa.
Ya salieron?

’ esos contextos, el verbo ain sufijo plural puede considerarse
_ﬁmo una forma corta, indeterminada respecte a la pluralidad del

jjeto. En camblo, verbos con sujeto de la primera persona
jeben ser mas explicitos.
Chisut xa 1i vo®on e.
Yo ya regresc.
Chajchi?in., Mi chisutotik jcha®-va?altik?
Te acompafiar&. Regresamos juntos?
Batik jkotoltik,
Vamonos todos.
Vo7ot chakom. Chisutotikétik ta Jkotoltikbtik.
TH te quedas. Todos nosotros (salvo ti)

B regresaremos.

FNOtese también que afijos plurales se emplean con expresiones
f numerales con clasificadores.

Ikom xcha”-va®alik.
Ellos dos se gquedaroen.

Mi cha?abte) avox-va?alik?
Todos los tres (ustedes) van a trabajar?

Li"ipajotik jayva®altik ¢. [ = j-jay-va®al-tik]
Rosotros, tartos que gramos,
enfermumoa,

nes
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Tz 7ok jmil chan-kot kalak', pero ijatav xchan=-kotolik
Yo iba a matar mis cuatro gallinas .
huyeron todas las cuatro. ' Pero

9.3 Verbos reflexives y reciprocos

?A1i Xun e, ismaj yamiko.
Juan golped a su amigo.

2411 Xun e, ismaj sbha.
Juan se golped (21 mismo, a si mismo).

K'elo 1 avajnil e, yu?un “?ip.

Mira {es decir: culda) a t
: u es
porque esth enferma. posa,

K'elo aba, yu?un ?ipot.
Mirate (es decir: culdate) a ti mismeo
porque esths enfermo. ’

Jutuk mue jmil ta pox 1i jbol e.

Poer poco no mat& a mi cuhado 0
r d
el aguardiente. P faarte]

Jutuk mu jmil jba ta pox.
Por poco no me maté (a mi mismo) con el
trago.

51 el sujeto y el complemento de un verb
o transitivo on
2d$nticos, es deecir, s5i 1la accibébn del verbo es reflex?va
02 guden hace alge a si mismo), la posicisn del complementa es
upada por 1la forma poselda apropiada de -ba. (La palabra
=ba quiere decir, literalmente: “cara, rostro™.) E1 use de
=ba corresponde al usc en el ingl&s de self.

Isma]l] sba.
Se golped (&1 mismo).
He hit him=self,.

La forma poselda de -ba sigue di i
una particula los separa. ¢ irectamente al verbo, salvo si

K'eloc me aba.
Culdate bien.

Isnak' xa stak'in, L1snak' xa sbha.
Ya gscondib su dinero, y va se escondid &l
mismo.

VERBOS REFLEXIVOS Y RECIPROCOS 319
g8 oraciones con formas plurales de =ba como complemento
menudc tienen sentidos reciprocos.

Ta xch'ak sba 1i be e.
El camino se divide.

-ch'ak "separar, dividir”

L 12 xch'ak sbaik.
i %e separan, se divorcian.

Istzak sba 1i bak e.
El hueszo se enmendd, se compuso.

-tzak “agarrar, tomar, coger’

Istzak sbaik 1i jyakubeletik e.
los borrachos se agarraron (el uno al

otreol.

bastas craciones los sujetos hacen algo reciprocamente, unos a

pos, ¢ entre ellos.

Tol xut sbaik.
Disputan demasiadc {(entre ellos).

~ut "decir, regafiar”®

Ta nan xchuk shaik.
Tal vez se van a encarcelar mbtuamente.

-chuk *encarcelar”
Tzjel shaik ta 7abtel.

Yan a alternar el uno con el otro en el
trahajo.

-jel "ecambiar, variar®

A veces, el sentido reeciproco se distingue del sentido

;mflexivo sblo por el coentexto, o como cuestibn de énfasis.

Te sk'el sbaik.
Se van a cuidar, unos a otros. 0: se van
a cuidar ellos mismos. {La implicacibn
de 1la frase en una conversacibén es: que
se cuiden! [No es asunto nuestro.])

Ta Jtzob jbatik ta jun %ora.
Vamos a congregarnos (reunirnos) a la una.

~tzob "reunir, acumular”

Avak' abaik ta ktexlal.
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Se expusieron (ustedes) 2a 1la
(Es decir: se exXpusireron
mismos, o unos a otros J.

=-ak' "dar"

ktexlal "verglenza®

En el Gltimo ejemplo, el verbo reflexive con complemento -ba sa
combina con otros sustantivo introducido por ta. Es evidente
que un verbo reflexivo es, efectivamente, intransitivo,

porque

la posicidn del complemento estd ocupada por la forma apropiadg |

de -ba. Alghn otro complemento 15gico o fundamental deba °
expresarse por medio de una frase relacionante con ta o
=chi’uk, —

Isten sba ta yakubel.
3e ech® a la borrachera {&l mismo},.

~ten *"echar, tirar®

yakubel *berrachera, el
emborracharse®

Mu xavikta aba ta xanbal.
No dejes de caminar,

-ikta "abandonar, renunciar”
xanbal "viaje, paseo”
Laughlin (1975:255, 264) da otros ejemplos ilustrativos.
Yech isnochan sba ta jun tzeb.

El pretendi$ que habia tenido
sexuales con ung muchacha,

relaciones

~-nachan “seguir muy cerca”

Ispak’an sba ta mulil xechi?uk jun tzeb, %ak'o mi mu xk'an
e,

Se denuncid respecto a la culpa con la
nuchacha, aunque ne era queride. (Es
deeir, se ¢ulpd falsamente por la
condicidn (embarazadal] de la muchache,

aunque ella no lo queria .
-pak'an "denunciar falsamente”
mul-il "erimen, culpa*®
Muchas expresiones, que tienen la forma literal de un verbo

reflexivo cuyo sujete es un sustantivo poseido, funeionan como
verbos intransitivos, de los cuales el sujeto ldgico se indica

.

verglensgg
u5tede.l
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t.fijos "posesivos” juntos al sujeto gramatical.

Ismak sba ko%on.

Estaba yo sofocado. {Literalmente: mi
corazdn se tapd ).
xchuk sba yok. .
! El tropezb. {(Literalmente: su ple se

amarrd )

Stzob sba jch'ichfeltik ya”el. (Laughlin 1975:94)

Parece que nuestra sangre [es decir,
nuestro pulso] se junta [es decir,
disminuyel. {Es decir: estamos mas
débiles ).

B4 oraciones tzotziles de la forma:
Verbo reflexivo + Parte del cuerpo (+ Posesor)
f traducen por oraciones espaficlas de la forma:
Yerbo intransitivo + Sujeto
: sujeto de la traduccibn corresponde al posesor de la oracién
Eotzil.
También hay otros modismos, de forma reflexiva, que no
enen sentido reflexivo. En muches casos, estas formas

'flexivas proveen usos intransitivos de los radicales de verbos
ansitivos,

Ta jkolta jba. _
Voy a ayudar, voy a prestar auxilio.

-kolta "liberar, ayudar (a

alguien)”

Iyikta sba. . )
Y Renuncib (a algo), se desanimd, se retirb.

Te chamala aba.

ihi1 te esperas. espérate!)

(Es decir:

En otros casos, 1as oraciones con verbos reflexivos pueQen
ﬁcontener complementos explicites, aunque el pronombre reflexivo
; parece ccupar la posicibn del complemento gramatical.

*i? cha®i sba. ]
pen £z £l tiene muy buen concepto de si mismo, se

siente muy feroz. (Literalmente: se
siente como un perro
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-a”?i "sentir, oir*

Chikal jba vokol.

Voy a tener una ceremonia de curacisn
ml mismo, {Literalmente: Yo
decir a mi mismo algo diffeil ).

vokol "diffecil”

Lek vinik xcha”le sba, pero pukuj.

Pretende ser un hombre bueno, pero es
bravo.

-cha®le "tratar, efectuar”®
El complemento explicito puede ser una oracién entera.

Isjam sba ti 7oy smul.
. Admitid gue tenia la culpa.

~Jjam "abrir®

Mu svaxan sba xch'un mantal.
No consiente en obedecer.

-vaxan "calmar”
=ch’un mantal “obedecer”

Mu sk'an xal sba ti ja? yak'oj stak’in.

Ho quiere admitir que habia dado su
dinero.

Los verbos reflexivos de este tipo también

v aceptan
coamplementos de forma pasiva, con un sufijo subjuntive.

Iyak' sba ?iluk.

El se mostrd. (Literalmente: &1 se dib
(para) ser visto ),

Iyal sba 7a%yuk komel ti chbat ta nom,
El dejd un recado de que iba & ir muy
lejos., (Literalmente: &1 se dijo, para
que se entendiera, que iba 2 ir lejos )

En estas oraciones, al igual que en el ejemple anterior, mu

svaxan sba  xch'un mantal, ha T
s ¥ una relacidn de consecuencia
entre las dos ¢clBnsulas contituyentes.

bara |
Yoy 5%

muy
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1 0raC- 1 Orac. 2
A {subjuntiva)
X hace =2lgo

\ para gue... __———»

con el resultado
de que...
X haga otra cosa

hontraremos otros ejemplos de esta estructura posteriormente
k12 seccidn 9.5,

De diversos tipos de raices se forman radicales verbales,
transitivos, otros intransitivos. Par ejemplo, de la raiz
Iyicional chot ‘sentado” se forman el radical transitive
"sentar” y el radical intransitive choti- “estar

Ta jehotan jun lona ta jna,
Voy a poner una lcna [por ejemplo, de
mafizl en mi casa.

Chichoti ta jna.
Estoy sentado en mi casa.

Embién hay una forma reflexiva, basada en =-chotan, que tiene
b sentido algo mhs activo gque la forma intransitiva.

Ta jchotan jba ta jna.
Me voy a sentar en mi casa (y no me muevo
mas) .
manera parecida se puede decir:

Chvaxi 1i ka® e.
El caballe se calma/ se vuelve calmado.

Tzvaxan sba 1li ka® e.
El caballo cbedece, se vuelve dbeil.

fa raiz vax significa “"calma, inmbévil”. El verbo intransitivo
eon el sufijo =i dencta el estado de calma. El verbo reflexivo

feon  -an denota el resultado de la accibn de calmarse:  accidn

jque presupone la animacibdbn e intervencidn activa del sujeto.

Hay también algunas raices transitivas, como =ch'a
For

?'perder', que producen formas intransitivas y reflexivas.
Eejemplo,

Txch'ay stak'in.
Perdid su dinerc.
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Tch'ay.
Se extravid, se malegrd.

Ixch'ay sha.

Se fugb, se escondib; fracasd; perdis 1 }

esperanza.

De modo semejante, la raiz =-suj "apresurar, dar prisa® exhibe

formas transitivas, intransItivas, y reflexivas, teniendo 1a !

pura ralz como radical verbal.

Isuj ( = i=-s=3uj} ska”.

Apresurd su caballo. (transitivo)
Isuj tal.
Sujem tal.

¥ino de prisa. (intransitive)

Isuj sba tal.

Se apresurd al venir. {reflexivoe =

activo)

Una frecuente forma imperativa utiliza el reflexive {(y no el
intransitive).

Suj(eo) aba!
Aplirate!

Comparense las formas siguientes:
-chap {(transitivo)

chap- (intransitivo}
-chab -ba (reflexivo)

"preparar”
"estar preparado”
"prepararse"

Ijchap 11 kikatz e.
Preparg mi carga.

Ichap 11 ?ikatzil e.
La carga esth preparada.

Ijchap jba.
Me «preparé.

Ichap 1i eh'ojon e.
La cuerdz esth enrollada,

Ixchap sba 1i chon e.
La vibora se enrcllb.

Muchas veces se emplea la forma reflexiva de una ral:z
transitiva para expresar una idea intransitiva, cuandc no hay un
radical verbal intransitivo derivado de la raiz. Por ejemplo,

.
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Lyerbo transitivo -kap "mezelar® es hombnimo con el verbo

bansitivo kap- "encolerizarse®. La forma reflexiva, ~kap

. expresa el sentido intransitivoe de “mezclarse, estar
1ado” ¥ no s61c un sentido estrechadamente reflexivo.

Iskap sba 1i ?ixim e,
El matz se mezcld, estaba mezclado (entre
s1).

Ta skap sba ta chobtik 1i te® Zune.
El &rbol se mezcla con la milpa {es decir:
no se ve por la milpa).

; Finalmente, en ralices verbales con formas transitivas e
gransitivas, la forma reflexiva tiene muy a menudo un sentido
Rendido ¢ especializado, ¥ ne simplemente un sentido reflexivo

eral .

Ta jk'opon 1i Xun e.
Hable con Juan. Yoy a consultar con Juan,

Chik'opol Jehi?uk 11 Xun e.
Voy a conversar/ platicar con Juan.

Ta jk'open jba jehi?uk 1i Xun e.
Juan ¥y yo, nos consultamos. 0: yo me
entlende bien con Juan. o voy &
discutir algo cen Juan.

Ta jtoy 1i ?ixim e.
Yo levanto el maiz. D yo levanto el
precio del malz.

Itoy 1i ?ixim e.
Se levantd el malz. C: se levantd el

precioc de maiz.
Iatoy sha.

Se volvid desaobediente, rebelde,
orgulleso.

Istik' stak'in ta banko.
Depositd su dinero en el banco.

Istik' =ba ta k'op.
Se metid en la disputa.

«tik' "insertar, meter”
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Hay un nimero limitado de expresiones de
“euasi-reflexiva [+] reciproeca, formadas aoh
sustantivos poseldos. Estas expresicnes sirven como

en coraciones de la forma:

adjetives 4
predicadoy

Oracibn

Predicadoe Sujeto

pero el sujeto est® marcade neo con afijo nominative Jjunto 2]
predicade, sine con un prefijo posesive junto a la palabra
que forma una parte del predicado complejo.

Tol ?abol aba.
TGO sufres tanto.

Solel 7abol jba, mu k'usi xive® %o,
Estoy sufriendo mucho, porgque no tengo que
comer .

Leklek sba 11 tzebd e.
La muchacha es bonita.

Yu?van leklek aba xana®?
Crees que estas
eres. [regafol

honito?

porque  no

Yan sba ko?on yu?un ?ip 11 jch'amal e.
Estoy inguieto (literalmente: mi corazén
esth malo) porque mi hijo esth enfermo.

Yan sba chka®i ti tol chislaban krixchano.

Me siento malo porque mucho se burlan de

mi.
(La expresibn yan sba parece ser flja, con el sentido general
*malo*.) Poseedores plurales, asl come adjetivos, pueden
modificar a 1a palabra -ba.
?Abcl sbaik.
{Ellos3) estan sufriendo.
Leklek avunen ba, ?utz®utz avunen ba.
TO eres lindo. (Lit: tu pequeha persona

e3 bonita, buena },

Cen sustantivos relacionantes, como por ejemplo términos de
parentesco, wuna construccibdbn con =ba expresa una relaclén
reciproca entre los sujetos de la oracibn.

formg {
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7411 Xun e, ja? yitz'in 1i Petul e,
Juan es el hermano menor de Pedro.
7Ali Petul e, ja” sbankil 1i Xun e.
Pedro es el hermanc mayor de Juan.
?Ali Xun e, 1i Petul e, sbankil yitz'in sbaik,
Juan y Pedro son hermanos.
Batz'i lek yamiko sbaik.
3on muy buenos amiges (el uno al otro).
Lek yamike sba xchi?uk taj e.
Es muy amistosc con &se.
ﬁta construccibn muestra la relacibn Intima entre los prefijos

f posesidn y les prefijos ergativos de verbos transitivos:
gatantivos poseldos y verbos transitiveos ocurren con -bz en
ructuras con sentido reflexivo/ reclproco, -

Los verbos reflexivos dan origen a sustantivos

i OS F reflexivos,
b la forma siguiente:

Verbo (+ sufijo) + bail

ir ejemplo, se dice:

Iyvut sbaik.
Se pelearon.

Mu jk'an naka Zupt-bail.
No quiero puro pleito.

Tzmaj sbaik 11 jyakubeletik.
Los borrachos van a pelear.

?0y maj-bail.
Hay pelea.

panbién se forman sustantives compuestos, con el sufijo -ob,
pon el sentido: “lugar, tiempo, o instrumento para ...". Por
jlemplo,
?iktaocbh-bail
el fin de una disputa
-iktz "abandonar, renuncisr*
bojob-bail

arma para apuflalar

-boj "apuffzlar, auchillar*
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tzobob=hail
lugar para una asamblea
-tzob *reunir, acumular”’
Eztos sustantivos se relacionan obviamente con los

Verbosf
reflexivos o reclprocos de los cuales se derivan.

Hay también sustantivos agentes, de forma semejante:
j-koltaob-ba{1l)

ayudante
skolta

{es decir:
sba [ayudal}

una persona que 1

J-toy-bail

persona arrogante © rebelde 3

La construceibn reciproca ocurre también con complementos o

constituyentes dativos. Es decir, se forman oraciones
reflexivas de las cuales 21 verbo contlene el sufije dative
-be,

?Ali Xun e, iyak'be matanal 1i Petu® e.
Juan dibd un regalo a Petrona.

?411i Xun e, 1i Petu? e, iyak'be sbaik matanal.
Juan y Petrona se diercn regalos, el uno a
la otra.

7Al1l jkaxlian e, ixchik'be sna 11 jchabajom e.
El ladinc le quemd la casa del milpero.

Skronta sbaik, yech'o ixchik'be sbaik snailk.
Son enemigos, ¥ por es0 guemaron las casas

el uno al otro.

Istz'othe sbaik sk'obik.
El uno al otro se torecieron los brazos,

N&tese que el orden de 1los constituyentes se altera en la
construccibn reciproca: la forma poseida de -ba sigue
directamente al verbo, aunque en las oraciones no reciprocas. el
complemento indirecto (el constituyente dative) sigue al

complemento directeo.
& diferencia de la construccién reclproca, el usc de 1la
construccidn reflexiva parece ser imposible con un complemente
indirecto. Por ejemplc, no se puede decir:
®#27shojbe sha yok,

sino:

gonfundir con el use de la palabra
-,

Way la posibilidad de una cierta confusibn, engendrada por
vonstruccibn.
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Isbo] sba ta yok.
Q: Isboj yok stuk.
El 3se acuchilld en el pie.

[La construccidn reflexiva/ recliproca com -ba no se debe

-ba, con el prefijo posesivo

para significar “el primero, la primera”.

shba yajnil
su primera esposa

sba jch'amal
mi primer hijo

esta

Tamzj 11 sba yajnil e,
Le golped a su primera esposa.

Ismaj sba 11 y;jnil e.
3u esposa se golped {(a 31 mismo).

Ismilbe sba xch'amal.
El matd a2l primer hijo (de otra perscnal.
C: Su hijo se matd (a2 31 mismo).

Ismil xch'amal stuk.
El matd a sv propic hijo 1.

Imperativo y subjuntivo

Lok*an tz'i”!
Fuera, perro!

Muyan ta jol-na!
SObete al techo!

Ve?anik mel
Coman ustedes, por favor!

?Ochan talel!
Entrat

“Abtejan vo”ot!
Trabaja, ti!
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El imperativo de los verbos intransitivos, en la segunda Persong
(*"Haz algo, taf hagan algo ustedes!”) se forma por medio del
sufije =-an, Jjunto al radical verbal, méas el sufijo -ik en el
caso del Imperativo plural. La particula me s veces se combing
con imperativeos para dar un sentido m&s informal: “favor de., * |
eta. La particula me también funciona en la formacibn de log
imperativos negativos {que utilizan 1la particula negativa mu ¥
el aspecto nsutral de la segunda personal. -

Meltzano achebik!
Hagan sus milpas!

K'elo 1 ach'amaltak e!
Cuida a tus nifos.

81 el complemento del imperativo esthd en primera persona
®haz algo a mi, a nosotros”) el imperativo se forma por el

Mu me xabat! jirbo mas el sufijo nominativo que corresponde al complemento:

No te vayas, por favor!
-on; -otikétik.
Mu xa®abtej!

Ne trabajest Milen, timi chamileon e.

Matame, 51 me vas a matar,

La forma imperativa de un verbo intransitivo se deriva de

una oraclén fundamental de la forma: Los Imperativos negativos de verbos transitivos también se

por medio del aspecto neutral (a menude eon la particula

Verbo Complemento Sujeto
{vo?ot)
» tﬁ’

Mu me xak'elont?
No me mires!

Mu xavat avo®on!
No te preocupes! (Literalmente: no

Por ejemplo, de la oracibdn: cuentes tu corazbn ).

Chaman 1i ?ixim e, «-at "eontar, calcular”
Vas a comprar el malz.
Mu xavak'!
se forma el imperativo: No lo des!
Man-o 11 ?ixim e!

Compra el maiz! Hay también formas imperativas de oraciones ditransitivas.
El imperativo de un verbo transitivo tiene un complemento, es
decir, la cosa que recibe o sufre la accibn designada por el
verbo. B8i el complemento del imperativo esth en tercera perscna
(como, por ejemplo, una cosa inanimada), el imperative se forma
con el sufijo -0 Jjunte al verbo.

"Ak'bo stak'int
Dale su dinero!

Manbon me tal jun kilo bek'et!
Haz el favor de comprarme {(y traerme) un
kilo de carnet
Mano 1i “ixim et
Compra el maiz! Aqul el imperativo es de la forma: Verbo + b+ o. La e del
sufijo dativo -be se omite ante el szufijo imperative -o.

Mile 11 vakax e! Formas imperativas también ocurren con los verbos auxiliares.”

Mata 1z vaca!
Ba ve?anik cheve!

Kropono 1i Xun e! Vayan a comer (ustedes)!
Habla a Juant
Ba k'elo 1 ana e!
En general, la pluralidad del sujeto o del complemento se indica Ye a ver tu casa!
por afijos plurales juntoes a otros constituyentes, ¥y no al
verbo, Lok' k'opono!

Salte a hablar con E&1!
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?0ch nupbo sk'obt

(Literalmente: entra a encontrale
mano!) Entra & saludarle (es
inclinarte ante una persona mayor)!

Ademas, hay imperativos reflexivos y recliprocos.

K'elo me aba!
Cuidate!

"Ak'bo abaik matanalt
Dense regales, el uno al otrol

K'opono abaik!
Hablensze!

Formar un imperativo para expresar una accibdn reflexiva requiere
una construccibdn no reflexiva. Por ejemplo, se dice:

Milbon kuch'!
Matame mi plojo!

Pero no se puede decir:
*%##¥Milbot avuch'!
##4Milbo aba avuch’l

sinc sbdlo:

Milo atuk 1 avuch' el
Mata tu piojo th mismo!

En forma negativa existen las sigulentes expresiones:

Mu me xak'opon abaikt
No se hablen {(ustedes)!

Mu me xasokbon kora!
No me arruines mi reloj!

=30k "arruinar, quebrar*

"ora *reloj, hora, suerte”

Para resumir 1la forma general de

los
considérese primero una oracibn Intransitiva.

imperativos,

Verbo Sujeto (= vo%gt “tL")

De esta oracidn se forma el imperative de la forma

Verbo + -an

By
decir,
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e el sufijo -an se puede considerar come wuna forma
icada del sufijo nominativo de segunda perscna. Con una
bn transitiva de la forma siguiente:
Verbo [ + -be ] Comp. ([Dativol Sujeto {= vo7ot *t(*}
omplemento (o el constituyente dative) engendra un afijo
inativo en el imperativo,

En cambio, el sujeto se sefala con
. sufijo -0 s6lo 31 no hay sufijo nominativo. El imperative

gativo, sea tranaitivo o Intransitive el verbo, se forma sin

Un cambio de la forma del verbo, empleando 1a particula
tiva mu y el tiempo/aspecto neutral.

Tambign hay imperativos en otras personas: primera persona
gural ("Hagamos algo®}, y tercera persona (*que &1 haga algo,
gc."). Eatas formas en tzotzil siguen wun patrbn semejante. .
s 1mperativos de verbos intranaitivos se forman con un afije
#pecial, que podemos 1llamar "subjuntivo®, més el afijo

eminativo ordinario. Y los imperativos de verbos transitivos
e forman por la omisidbn de las sefhales del aspecto, pero
ganteniendo los afijos ergativos y nominativos.
Lok'=(i}k-otik che®e,
Salgamos, pues.

Ve?-({i}k-otik che’e,
VAmonos ya a comer.

Kich'tik “ech'el vaj.
Traigamos tortillas.

Jmajtik xa 11 ?ixim e. )
Trillemos el maltz.

Eiqui la palabra ve®ikotik se analiza as$:

Radical + infijo subj. + sufije nom.

ve?a

=1k
*comer”

-otik
"nosotros”®

:Huy a menudo la i1 del infije -1k- 8¢ omite: ve®kotik,

p lok'kotik, ete. FHay un imperativo Irregular coa el verbo
AT batik "vimonos!”

lat-

Batik xa ta ch'ivit, ba ve?kotik!

Vimonos al mercado, vamos a comer!
"0Och ?abtejkotik che?e,

Que entremos a trabajar, pues.

Ez posible combinar la forma imperativa de un verbo intransitivo
con un verbo auxillar, s$in afijo de aspecto o tiempo, como en
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los ejemplos anteriores,
intransitivo
subjuntiva.)

Ba “abtejant
Ye a trabajar!

Kom vayikotik che%el
Quedemos a dormir!

El imperative de primera persona plural, con
transitivos, contiene el prefijo ergativo y el afijo nomin
perc omite el prefijo del aspecto.

verbog

Ta jmantik “ixim.
Vamoes a comprar
{declarativo)

malz/ compramos

Jmantik ?ixim!

Compremos malz! (imperativo, subjuntive)

Ta jsa®betik yav xchob,
Vamos a buscar un lugar para su milpa.

Jsa?betik yav xchob.
Que busquemos un lugar para au milpa.

Los ast llamados imperativos de tercera persona
mismo patrbn. Esas formas ocurren con o sin la palabra “ak'o
(literalmente: *“{tf) da que...®) en una construccién que
E?rjﬁe a8 la construccidn en inglés: "let it happen that...,

m/her

siguen el

LI

(?Ak'0) ve?uk,
Que coma (&l, ella).

Lok'uk ta “ora.
Que salga ahora.

?8k'0 smaj.
Que 1o golpee (&1),

PAk'o yak'be “arsyal.
Que le de un latigazo.
?arsyal "litigo”
Esta construecifn es tambi&n posible con las formas pasivas,

"Ak'o majeuk.
Que est#® golpeado.

(Como veremos posteriormente, un Verh‘
con auxiliar siempre utiliza 1la 1nflex15*-

ativg, !

maiz, .

IMPERATIVO Y SUBJUNTIVO 327

7Ak'oc ?ak'batuk.
Que a Bl le sea dado.

%:ﬁfijo -uk en estas palabras representa la forma del
gador subjuntive que ocurre en posicibn final, es deecir,
ido no hay sufijo nominativo. Asi, el {Qltimo ejemplo se
Ex11za de la siguiente forma:
?Ak*o Tak'- —? -at -uk
; gue... “dar" dativo l
pasivo
subjuntivo
Chavak'be tak'in 1i Xun e.
Th das dinerc a Juan.
PAk'bo tak'in 11 Xun e.
Dale dinero a Juah.
Ch?ak'bat tak'in 11 Xun e.
A Juan le e3 dado dinero, (Es decir:
. Juan ha recibido dinero.)
2Ak’oc 7ak'batuk tak'in 1i Xun e.
Que Juan reciba dinero.
sta construccién engendra, con los verbos transitivos, la
puisitn del prefijo de aspecto; es decir, el verbo se junta
j861c con el prefilo ergativo que representa el sujeto, mhs un
haufijo nominativo que representa el complemento. (En ese
kon exto los prefijos nominativos no se emplean.)
?Ahk'o smajon, mu xixi? %o.
Que me golpee; no tengo miedo de &1,
?Ak'o yut sbaik, k'u jkwenta %o.
Que se regafien; a mi no me importa.
(Literalmente: deje <que se regafien;

qué es mi cuenta en é&se?)

?Ak'o yalbot.
Que te diga (®el}.

E-La misma forma puede expresar um “imperativo® de primera personz
F singular.

7ak'¢ jeh'ay ta jmoj. (Laughlin 1975:;40)
Mejor que lo eche yo (es
plerda yo) de una vez.

decir: que lo
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Estas formas del verbo
slgnifican acciones o estados
coneibe como incertidumbre,
realidad, formas subjuntivas

8e llaman “subjuntivas®
que el hablante desea, prop

Las formas imperativas son,

{al igual que en el castellanogn
indicadoras de que el hablante d .

esea la acclbn de otra

(tipicamente del oyente), Hasta los adjetivos pueden

Persony
con inflexibn subjuntiva.

oQurrip
Chotelot ta xila.
Eatds sentado en la silla.
Chotlan ta xila.
Si#éntate en la silla.
?Ak'0o chotluk ta x1la.
Que se siente en la silla.

¥a?lan me.

Pérate,
Va?likotik xa.

Parémonos ya.

De la ralz posicionsl

chotol; la segunda vocal se
subjuntivo -ik=- o -uk. FEl mismo
subjuntivas de va”al (de la raiz

chot “sentade”™ se

pierde
proceso
vA?

forma

el
el

adjetive
ante formativo
motiva las formas
“parado, bipedo* }.

El =sentido

desiderativo ae nota claramente la
construceibn

"ak'o + Oracibn. Ya hemos visto algunas
construceiones en las cuales aparecen las formas sub juntivas.

Chak batikoa tana.
Tengo ganas de ir.

Chak jatavan ya%el.

en

Tienes deseo de huir.

jatav= "huir”

Chak sti® bek'et.
El quiere comer carne.
Chak kak'be poraso,

Quisiera darle un golpe.

poraso "golpe, porrazo*

La partlieula chak expresa un deseo o

sentimiente positivo, ¥
requiere, en "esta construceidn, un complements verbal con
inflexidn subjuntiva. Con verbos intransitivos la forma
subjuntiva tiene la forma:

Verbo intrans. + infijo subj. «+ sufijo nominativoe

POTque
onhe, g
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Warbos transitivos, la forma subjuntiva tiene la forma:
- Preflijo ergativeo + verbo., trans. + sufijo nominativo
forma no Incluye prefijo de tiempo/ aspecto }.
§: Se¢ puede distinguir dos sentidos distintos en una oraclién

j- chak .
. Chak yuluk.
El tiene ganas de llegar aqul.

Chak yuluk (e), lek.
51 llegara, serla buenc.

Chak yuluk e, xu® xibatik,
Que llegue, para que podamos ir.

fgomplemento verbal lleva el afijo subjuntivo ( -ik- o -uk)
Ees intransitivo, w ocurre sin prefijo aspectual ¢ temporal si
transitivo., Muy a menudo, una forma del verbo transitivo
Piy ‘"sentir” ocurre como complemento adicional.

Chak jti? ka”i bek'et.
Slento el desec de comer carne.

Chak batan ava®i,.
Sientes el deseo de ir.

desec de hacer algo se puede expresar eon

chak, con la forma
Propiada de

-a?iy, o bien con ambas construcciones.

Chak batikon ta Jobel.
Chibat ka”i ta Jobel.
Chak batikon ka®i ta Jobel.

Quiero ir a Ban Cristébal.
Chzk jlo? lo”bol.
Ta Jlo” ka®i lo”hol.
Chak jlo? ka?i lo"bol.

Quiero comer frutas.

Hay ¢tras expresiones que tambilén reguieren complementos
bjiuntivos. En general, &stas significan algfn tipo de deseo o

pnticipacidbn positiva.
: Kiluk ko?on ”abtejkon ta be.

Yo oquisiera trabajar en el camino.
{Literalmente: mil corazbn viera que yo
trabaje en el camino }.

Kiluk ko?on jsa® kaj?ilol.
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ch?och ve?ikon.

Quisiera buscar a un curandero (para m1) Entro a comer

Yiluk yo?on jatavuk.

a & . Ivay.
En 3u corazbn, quiere huir ] Se durmis.
Aviluk avo”?on k'otan ta xmal k'ak'al. Ivul vayuk :
Quisieras llegar por la tar g lyu yuk.
(literalmente: cuandc se pone el aol% i Llegd para dormir.
santido de esta construcelbn ze entiende como

Ta jmala yuluk.

Ta jmala chul, ;1-subjuntivo', expresando el fin u objeto del movimiento

: ftado por el verbo auxiliar: “entrar para hacer algo, ir con

Esg:rgugufltézgue (81)/ Esperc el momentq) Efin de...” ete, Otra vez se demuestra la correlaclén
) Blonal entre los verbos transitivos sin marcader del aspecta,

Jos verbos intransitivos con un formative subjuntivo junto al

La ol¢ti r 6n den d .
a ma oracibn denota un estade e esperanza mAs neutral: B nominativo.

"espero su llegada". El uso del subjuntivo sugiere el sentidg
slgulente: ‘“espero su llegada, y quiero que 1llegue (pronte},
(pero no s& 3i va a llegar)”, N&tese tambiér que 1a expresisy
kiluk  Kko%on contiene el sufijo subjuntive -uk junto al verbg]
k=11 "yo veo", que da a la expresibn el sentido de: *yo viers|
ml corazbn,..". Este uso se relaciona con el uso de inflexibn
subjuntiva en oeracliones conhdieionales que veremoy
posteriormente. Hay también expresiones de la forma siguiente:

: N6tese que el sufijo -an, que aparece en 1mperapivos ¥y ¢on
bos auxiliares etc., Fe puede considerar como una forma

fernativa (supletiva) de la secuencia -ik-ot (subjuntivo +
pnda persona nominativo}.

Chba vayan.
Chba vayikot.

Yo?onuk chbat. k- Vas a dormir,
:fsegunda forma es posible, pero en el habla zirnacanteco,
ecuente.)

Quiere ir. (Literalmente: que su corazés
tendria con el deseo de ir ).

A continuacibn 3e presentan las formas dal verbo

1 contexto mas con en oeur st ' r
B 2 osade o T IIr e formas gransitive en combinacibn con un verbo auxiliar.

subjuntivas ya lo hemos descrito en el capltulo ¥III, al hsblar
del *cuasi-subjJuntivo® y de su uso en construcciones con verbos |
auxiliares. Ya hemos visto que el prefijc de aspecto/ tiempo se
Junta directamente al auxiliar, quedando asl en evidencia al
verbo transitive =in prefijo aspectual. |

Kom vayikon.
Qued® para dormir.

Kom vayan/ kom vaylkot.

Chaman kantela. Quedaste para dormir,

Com las,
pras velas Kom vayuk,

Chba aman kantela. Quedd para dormir.

as r las,
Vas a comprar velas Kom vaylkotik.

Pero los verbos intransitivos también ocurren com auxiliares; ¥ Quedamos a dormir (inclusivo).

eén ese contexto, el prefijo aspectual se junta al auxiliar, y el
radical intransitivo requlere un afijo subjuntivo, seguide por
el sufijo nominativo.

Kom vayanik/ kom vayikoxuk,
Quedaron {ustedes) a dormir.

? Kom vayikuk.
Chaabte]. Quedarcn (ellos) a dormir.

Trabajas.
9
Chba Zabtejan. Es también posible combinar un verbe auxiliar con la forma
Isiva de un verbo transitivo, La secuencia de afijos y radical
"la siguiente:

Yas a trabajar.

Chive®.
Como.
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Aspecto + aux. Verbo trans. + pasivo + 3ubj. + nom,
Considérense, por ejemplo, las oraciones siguientes:

2811 Xun e, ismaj 11 Petul e.
Juan golped a Pedro.

?Al1 Xun e, kom smaj li Petul e.
Juan quedd a golpear a Pedro.

2411 Petul e, imaje.
Pedro fue golpeado,

?A1i Petul e, kom majeuk {=maj-e-uk-pj,
Pedro quedd a ser golpeado.

(Comparese la oraclén siguiente, de la forma ya conoclda:

Ikom smajel 1i Petul e,
(Alguien) quedd a golpear a Pedro.

Oraciones de este tipoe son mis frecuentes para describip
situaciones en que el agente o sujeto de la accibn es indefinidag
o desconoceide.)

En otre contexto, que ya hemos visto, la inflexibn
subjuntiva ocurre con verbos de percepcibn: =il "wver®, y
-a%?iy “sentir, oir*, Estos verbos funcionan como complementos
de otros verbos, significando el fin ¢ el resultadoe intencional
de una accibn.

K'elo avil 1i chon e.
Mira {para que veas) la culebra.

?A%iyo ava®i k'vu xal,
Oye (para que entiendas) lo que dice.

En forma reducida, estas construcciones funcionan como ®6rdenes
convencionales: k*elavi “miret”,

%a?jyava’i ‘“oigal”. El
primer verbo del compuesto puede ser imperativo o declarativo.

Pulkkuj le?e, k'opono ava®iy.
El es muy bravo; h&blale para que
entiendas {cbmo es bravol.

Chkak' avil 1i jeheb e.
Te voy a mostrar (literalmente: doy que
veas) mi milpa.

Chkak'be yil k'u x”elan 11 ?abtel e.
Le voy a mostrar cbmo es el trabajo.

Adem&s, las ralces -il ¥y -a?i pueden funcionar como
intransitivos; en esa construccign, con sufijos subjuntivos,
estos verbos tienen un sentido "pasivo®.

-
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Chkak' ?1luk 1i ton e.

Voy a mostrar la piedra, (Literalmente:
voy a dar que la pledra se vea )

Ba yal %a%yuk k'u smul.
Fué a revelar su ecrimen. (Literalmente:

fué a decir para que su crimen fuera
entendido )

as oraciones tienen la estructura siguiente:

Oracidn
Vv Compl . Suteto
chkak' (vo2on)
Oracibén 2
v C b}
=11 ton ? (indef.)

LEs decir, la oracibn subordinada, a1 estuviera en poesicibn
j-alslada, produciria la oracibn pasiva siguiente:

Ch?ile 1i ton e.
La pledra estds vista.

P La forma actual se produce al omitir el prefijo aspectual, por
} afladir el sufijo subjuntivoe -uk.

(Chkak'} iluk 11 ton e.

De mode semejante, las oracicnes siguientes representan

. posibilidades alterrativas para expresar una sols situacidn.

Ta jk'an ak’c pfolikuk 11 kalak' e.
Ta jk'an ta xp'olik 1i kalak' e.
Quiero que mis gallinas se multipliquen.
p'ol- "multiplicarse”
Ta jk'an Zak'o ?abtejan,

Ta Jk'an {ti} echa”abtej.
Quiero que trabajes.
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En la primera oracibn de cada pareja, el complemento del vapypg
-k'an “querer’ se forma de 2ak'o cuya traducclébn literal serty
¥*de que...*, anadiéndole al subjuntivo para expresar el deseq
del thablante. En la segunda oracibn de cada pareja, )]
complemento es la forma ordinaria del verbe (con o 1sin 14
conjuncibn ti "que”).

Tzk'an ?ak'oc yich' balamil 11 yitz'in e.
El qulere que su hermanito reciba el
terreno.

N6tese que la construccidn con 1la palabra ?ak'¢ es necesarig
cuando el sujeto del verbo -k'an y el suJeto del complemento
son sustantivos distintos (de la tercera persona}. Contraste,
por ejemplo, la Gltima cracibn con las siguientes:

Tzk'an chich' 1i balamil e.
£1 quiere recibir el terreno (&l mismo),

Tzktan chich' balamil 11 yizt'in e.
Su hermanito quiere recibir el terreno.

{Conaideraremos los detalles en la seccidn siguiente.)

4 continuacibn doy un resumen de las formas
*cuasi-subjuntivas® de los verbos transitives e intransitivos.

Iv IV Sujeto
%abtej-k-on j=maj+NOM la pers.
?abtej-an a-maj+NOM 2a pers.
?abtej-uk s-maj+NOM 3a pers.
?abtej-k-otik J-maj=-tik+NOM va?otik
“abtej-?-otikbdtik j-maj-tikStik+NOM vo”otikbtik
Pabtej-an-ik

?abtej-k-oxuk a-maj-1k+NOM voroxuk

?abtej-ik-uk s=maj=-ik+NOM ellos, ete.

Nbtese gue en &l habla zinacanteco la forma exclusiva no incluye
el infijo subjuntive. Asi se forman verbos como los sigulentes:

Ch?och 7abtejikuk,
Ellos entran a trabajar.

Ch?och smajiken.
Ellos entran a golpearme.

Ilok* sk'elot.
Salid a mirarte.

Ilok' ?abtejuk.
Salibk a trabajar.
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Laj xa ?abtejotikdtik.
Terminamos {exclusivo)} de trabajar.

] Hemos visto gque los imperativos tzotziles son, en realidad,
prmas subjuntivas de la segunda persona ( o de la primera
prsona plural, etec.). Hay dos imperativos {irregulares.

Batik!
Vamonos!

La® mel
Ven?

imperative regular de tal- “venir” serla #%% talan: esta
brma imperativa no existe y se suplanta por la palabra la?.
jn contextos imperativos, la® tambi&n aparece en lugar del
puxiliar tal. -

Chtal ak'el 11 chrivit e.
Yienes a ver el mercado.

La® k'elo 1li ch'ivit e,
Ven a ver el mercado.

Perc la”? sb6lo funciona como imperativeo; en otros contextos
‘ubJunEIvos se utilliza la forma talan.

Chak talan ta %anil.
Que vengas pronto!

g Adembs hay imperativos de tono muy formal {posiblemente
f#rcaicos) formados con la ralz intransitiva laj- "terminarse”.

Bat-laj-an chee.
Que vayas, pues.

Lok'lajan,
Que salgas,

Meltzajuk-lajan.
Que ae componga.

“Ich'=lajan,
Que la recibas.

jNo sé& si este patrdn sea productivo.

Nbtese que la fé6rmula cortés para hacer el brindis es:

Kich!'ban.
Te lo tomo.
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con la respuesta:

?Ich'o.
Tébmalo.

(En el habla chamula la férmula es:

Ta me xkich'.
Yo lo recibo.

me,)

con la particula desiderativa

La palabra kich'ban tal vez se analiza comc una forma

subjuntiva de la construccidn sigulente:

Chakich'be.

Lo tomo de ti, para ti; te lo tomo.

¥V que la particula

Vimos anteriormente en el capitule ticu
-uk o un infijo

negativa mu ocurre Jjuntamente con un sufijo
~ik- que ahora podemos reconocer.
Mu “?antzikon.

No soy mujer.

Mu lekuk le?e.
Eze no ea buenc.

Mu tzebikot.
Mo eres muchacha.

La forma de predicados negativos obviamente se relaciona con la
de 1los subjuntivos. El formativo negativo es idéntico con el
formativo subjuntivo: -3k-/-uk. Notese gque es posible negar
un verbo estativo con T@ particula mu {y no es necesarlo usar
muk! bu) si el afijo negative se ha juntado.
Muk! bu jmajlojot.
No te he golpeado {y yo lo s&).

Mu la bu jmajojot.
{Segin lo
golpeado.

que me dicen} yo no te he

Mu jmajojikot.
3i alguien te ha golpeado, no ful yo. 0:
8i he golpeado a algulen, no fue a ti.

Mu vo®onlkon jmajojot.
Ne ful yo quien te ha golpeado.

bu batemon.
No he ido (es decir:

MNuk'

aqul estoy todaviaj.

IMPERATIVO Y SUBJUNTIVO 337
Mu batemikon.
No soy yo quien ha ido {sino otra
personsa).,
Jtese también la relacidn entre 1los lmperatives y los verbos

pn  mu + aspecto neutral.

Batan me.
Vete.

Mu me xabat,
No te vayas.

(?Ak'o)} batuk.
Que ze vaya.

Mu me xbat,
Que no se vaya.

Chibat/ chak batikon.

Voy a ir; ya me voy. Quiero irme.

Mu xibat.

No voy a ir; no quiero ir.

Es relacidn entre el subjuntivo y el negativo, que se expone en
ja coincidencia de formas, se nota mis claramente en oraciones

pondicionales, es declr, en oraciones de la forma:

[al 51 algo pasa, otra cosa sucede.

(bl 53i algo hubiera pasado, otra cosa sucederia.

_braciones del tipc [al se forman, en tzotzil, con 1la
jtimi  "si”, {N6tese que la particula
finterrogacibn y alternacibn ).

conjuncibn
mi sefiala, a la vez,

Timi ?ipot to e, xu”? xakom.
3i estis enfermo todavia, puedes quedarte.

Timi cha?ipaj ta bte e, chacham.
51 te enfermas en el camine, te mueres.

Timi avich' 1i tak'in e, mas lek chanak'.
3i recibes ¢l dinero J[cuande recibas el

dinerol, mejor que lo escondas,

j (La clbusula introducida por timi se termina con el enclitico
-e.) En estas oraciones, ®e Imagina una situacién posible o
¢ probable: probablemente esths enfermo todavia: es muy posible
| que te enfermes en el camino; se espera que recibas el dinero,
b ete. La segunda cliusula en cada oracifn designa la
| consecuencia de 1la situacidn denotada por la primera clbusula
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Lamile.
condicional. Te ha muerto. (forma pasiva)
. Hay.otra c?nstruccibn ligada con ésta, formada con akty At{ milean e, ch’abalot.
Blee- aunaque . 31 te hublera muerto, hoy no existirias,
Ak'c mi chajatav e, chasmal (”onox) 1i Xun e, ; . il-e-afee
Aunaue huyes/ huyas, (de todas maneras) “:gfgzgco.)ﬂil_ﬁ_iﬂ_ﬁ matar + Pasivo + Sub} 2a persona +
Juan te gcolpea. e
1 skt 1i ®ajvalil haslo?lo Ch?ak'bat jun tzeb,
"Ak'o mi yal sk'op 1i “ajva e, ¢ . ] s 41 .
d Aungue el dusho (el hacendado) te dié 54 e le dibd una muchacha (a &1)
palabra, te va a engafiar, ZAti ®ak'batuk jun tzeb e, ta xik'.
. M 31 se le hubiera dado una muchacha, (&1)
-lo?lo “engafar, defraudar se habria casadoe con ella.
En cambio, oracicnes del tipe [bl, que se forman con 1a Transitivo:
conjuncibén ?ati “"si sucediera que ...", expresan el resultado
de una situacibn hipotética que, en actualidad, no sucedid o no Chajmil.
ha sucedido. Te mato.
2atl ?4ipikot/ ®lpan to e, teyot ta ana. 22ti jmilikot e, ch’abalot xa.
31 estuvieras enfermo todavia {pero no 1le Si yo te hubiera matado, ya no existirias.
esths), todavia estarlas en tu casa.
?Ati 7lpajikot/ “ipajan ta be e, lacham xa. I4mil 11 Xun e,
5i te hubieras enfermadc en el camine, te Maté a Juan.
moririas ya {(te habrias muerto ya}.
. "Att jmiluk 11 Xun e, ch'abal xa.
Ati avich'uk 1i tak'in e, anak' xa. S1 yo hubiera matado & Juan, €1 ya no
31 hubieras recibido el dinero, ya 1lo existiria,
habrias escondido.
En estas oraclones la condicidn hipotética, pero no realizads, Alajes avabtel volje.
requlere [3]] formativo subjuntivo/nega@ivo que exprese Ssu Terminaste ayer tu trabajo.
irrealidad. Hay una variacibn considerable entre los
zinacantecos respecto a las formas apropiadas, pero en general

siguen el siguiente patrbn:

?ati ¥ Intrans. + Subj. + Nom, ... e,
0:
*atl ... Pref, Erg.+ V. Trans. + Subj. + Nom

Considérense los ejemplos siguientes:
Intransitivo:

Libat volje.
Me fui ayer.

?Atf batikon volje e, chik'ot xa lavi e.

3i hublera ido yo ayer, llegaria hoy.

"Ati alajesuk avabtel voelje e, chabat xa lavi e.
51 hubieras terminado ayer tu

trabajo, hoy
ya te irilas.

Lislakan 11 Xun e.
Juan se burld de mi.

2,
?Atl slabanikon 1i Xun e, ijehuk xa.
31 Juan se hubiera burlado de ml, yo 1o
habria encarcelado.
La variaeidn entre las formas posibles se ilustra por 1la
Pareja siguiente:
' PAti kilikot/ lakiluk volje e, lajk'opon ?0x.
habladeo

31 te hubiera viste aver, habria
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contigo.

En resumen: estas formas requieren un formativo Subjuntiy,
después del radical verbal: antes del sufijo nominativo
posicibn final si no hay sufijo nominativo.

La palabra yechuk, formada de yech "asi, de esta manepra*
més el sufije subjuntivo, puede sustituirse por una cléu5u1;
condicional (con “ati). En ese uso, yechuk significa: ‘a1
fuera asi, si fuera como debia ser*.

{(?Ati) yechuk e, vo”ot chabat.
TG debes ir {pero no vas a ir).

Mu sk'anbe slck' yosil ti yechuk e.
31 fuera como debia ser, no pediria
alquiler para su terreno.

-lok' *"renta, alquiler*
{sustantivo}

Otros sustantives y adjetivos se combinan con -uk en sentidos
semejantes,

*"Jyuk no”ox atak'in sk'an.,

8610 falta gue tengas diners,
(Literalmente: quiere que exista tu
dinero, nada mas }.

Mas lek ti ch'abluk ye.

Serla mejor si callara. {(Literalmente:
+vs 81 no tuviera boca )},

?0Oyuk 7oncox xavalbon e, lital mas vo®ne.

3f1 me hubieras dicho, yo habria venide
hace tiempo.

El sufijo subjuntive -uk tambi&n se junta con las palabras
interrogativas y demostrativas para dar un sentido indefinido.

Bu ta jchepan 1i 7ixim e?
bDénde debo poner el malz?

Buyuk.
Donde sea.

K'usi chalajes?
Qué quieres a comer?

K'usuk no%ox,
Lo que s5ea, lo que haya.

r O en }
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Lavi "1ipot e, muech'u chtal xchabiot?
Como estis enfermo, quién debe venir a
culdarte,

Muchtuk.
Cualquier persona.

Mi chibatik "ok'ob?
Yamos mafiana?

Teyuk.
De acuerdo. {Literalmente: que sea asi;
que sea entonces ).

Batas palabras indefinidas proveen otro contexto para el uso de
Berbos subjuntivoes, a fin de expresar posibilidad o deseo
Mndefinido.

Mi ?oy ztak'in, buyuk batan.
51 tienes dinero, puedes ir por donde
quieras.

?0Oyuk atak'in, buyuk batan.

Si tuvieras dinero, podrias ir por donde
quleras.

Much'uk taluk/ much’'uk xu? xtal.
Cualquier persona puede venir.

?Ipuk no%ox luban/ %ak'o mi xalub --- lajesc 1 avabtel e.
Aunque estds cansado, termina tu trabajo!
?ip "grave, duro”

Much'u junukal ta jk'opon? Mi Ja? 1i Xun e&?
Con quién debo hablar? Con Juan?

Ja®uk,
Que sea con &1.

7Ak'oc mi junuk no%?ox Zora, mu xu? yuZun ?abtel.
Aungue sea sblo una hora, &1 no puede
trabajar.

Por Gltimo, existe la palabra manchuk que parece contener

- ¢l sufijo subjuntive -uk, aungue su origen queda oscuroc.El

sentido de manchuk patece relacionarse con el de otras
contrucclones subjuntivas/ negativas.

Manchuk 11 vo? e, lek,
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51 no estuviera lloviendo, serila bueno.

Manchuk mi chavuton e, manchuk mi chalabanon e, chibat.
31 no fuera que me regakas, que burlas de
mi, yo irla. 0: aunque me regafies,

aunque te burles de mi, yo voy a ir.

Manchuk lubemon, chibat, (Laughlin 1975:229)
No importa que esté yo cansado, yo
slempre. 0: ¥o
cansado,

voy

La complejidad en el usoc del afijo =ik-/-uk incluye 1los
imperativos, los "cuasi-subjuntivos® que expresan el objeto o el
fin de una acclén, las expresiones indefinidas, los negativos, y
las condiciones irreales, El sentido comln entre estos usos
parece implicar un cardcter incierto, desconcelde, irreal ¢
indefinido: lo que la lingbista A. Wierzbicka 1llama e}
“ignorativo”.

9.5 Estructuras complejas

Tka?i ti lzbat e.
0f que fulste.

Ika?i ti chabat e.
01 que ibas a ir.

Hu jna® mi tzk'an,
No s& si quiere.

Jamal 1yal ti ®oy amul.
DL jo francamente que tenia la culpa.
Ml muk’ avil mi tey?
No viste si estaba allh?

Isncp ta sjel ti xu® xhat.
Decidid que podla ir.

Chixi? 7o t1 chibat ta nom.
Tengo miedo de que voy muy lejos.

Algunos verbos tzotziles, que expresan las acciones de “*decir,
oir, entender, saber, preguntar” etec., aceptan como complementos
clausulas enteras, En general, los complementos se iniclan con
la particula ti, que corresponde al castellano que.

Mi ava?l t1 ijatav 1i "antz e?

iria si no estuviers
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Oiste que huyé la mujer?

Hdemos representar esta oracidn asi:
Oracibn

Verbo Complemento Sujeto

ava®i (vo?ot)

ti Oracién
ijatav 1i ?antz e
Esta estructura compleja ocurre también

(que reconocemos como la
mmeugar de ti.

con la particula
particula de interrogacibn} en

Mi ava®i mi ijatav 1i *antz e?
Oiste si la mujer huia?
Muk' ika?i mi ijatav e.
No he oido =i ha huido.

fEl uso de ti en estas construcciones sefala la actualidad
gpresumida de lo que denota la cllusula subordinada; el uso de
Pmi indica, al contrario, una incertitud sobre el asunto.

[al Jamal chal ti %oy smul,
Va a decir francamente que tlene la culpa.

[b] Jamal chal mi ?oy smul.
Va a decir francamente, si tiene la culpa.

En 1a oracitn [al, el sujeto va a admitir el hecho de que ha
preometido  un erimen: hecho que ya conocemos. En la oracién [bl
g 0 suponemos nada acerca de su culpabilidad, pero esperamcs que
¢l sujeto admite 3i ha cometido o no algin crimen.

3 Nétese que ciertos verbos, por sus significaciones,
grequieren mi o ti para introdueir una cliusuia complementaria,
¥ pero ambas particulas no pueden ser mbtuamente sustituibles.
b Por ejemplo, el verbo -ch'un "creer” (la ratz también significa
k “obedecer”) requiere un complemento con ti, pero el verbo
t=Jak' "preguntar” ocurre usando complementos con mi.

Mu jeh'un ti chabat e,
No creo que vayas,
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Ba sjak' mi %oy "ixim.
Fue a preguntar si habia maiz.

Agui observamos que la particula ti introduce wuna aserclén
{aunque 1laz ocracibw entera 1o niega), y que la particula mi
jintroduce una interrogacibn: una proposiclén acerca de la cual
se puede preguntar.

Mu =na? ti ilaj ta vakax 1li xchob e.
No sabe que unas vacas acabaron con  su
milpa. [Pero la milpa s1 se acabd,
aunque €1 no lo sepa

Mu sna”® mi ilaj ta vakax 1i xchob e,
No sabe si se acabd...

En la segunda oracibdn, hay dos interpretaciones posibles,
ilustradas por los siguientes ejemplos:

[a] Hemos cido que una vaca ha destruide varias milpas,
cerca de 1la suya,. Pero &1 todavia no sabe 31 la suya
tambi&n se ha acabado.

[b] Nosctros sabemos que su milpa ya se ha acabado. Pero
21 no lo sabe; en realidad, &1 no tiene idea alguna de que
su milpa se haya destruido.

En estas oraciones, el verbo transitive requiere un
complemento directo que puede ser una clusula subordinada,
introducida por ti o mi., Los complementos de estes verbos
también pueden ser sustantivos ordinarios.

Ika?i lo%il.
0i un rumer,

Mu jna® kastiya.
No s& el castellano.

Chal mantal.
£1 da la orden; el manda., (Literalmente:

@l dice el mandato ).

Ademas, el complementc de un verbo come -al o -a?iy puede ser
una combinacidn compleja de sustantive ¥ cliusula subordinada.

Ika?i 107?11 ti icham 1i ?ajvalil e.
01 un rumor de que habla muerto el
hacendado.

Chal mantal ti bu xu? xi%abtejotik.
£1 manda {respecto al asunto de) donde

podemos trabajar.

Hay tambi&n verbos ¢ construcclones que no aceptan complementos
ordinarios {sustantivos), pero no obstante, que pueden ocurrir

.

f no aparece,

Chkal

} El uso aqui

introductoria difiere un poco del uso del mismo verbo con
. complementos con  ti.

Chkal

particula,

Tztak!

Hay tamblén muchas ocasiones en que 1la particula ti o mi
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y» ¢ldusulas complementarias,

Iya®i sba ti xcham xa e.

Sintid que pronto ika a morir.
(Literalmente: se sintit a si mismo que
iba a morir ya ).

Ijam ye ta vokol ti ja? stamej 11 tak'i . L i
1975:143) ) voe (Laught in

Confesd por compulsién que era &l quien
habia tomado el dineroc. (Literalmente:

gf ab;ib con dificultad su boca que era

o aparece opcionalmente.

vo®on e, mu xtal.

Yo digo (es decir: a mi parecer), ({que)
ne viene.

(X)ka%uk labat xa e.

Pensé (equivocadamente) que ya habias ido.
-a”uk "pensar equivocadamente®

de -al "decir” més un complemento sin la particula

Iyal ti chbat e.

El dijo que iba a ir,

Chal 1i stuk e, chbat.

Segln lo que &l dice, &l va a ir.

vo?on e, mu xbat.
Pere yo pienso que no va a ir.

El uso de _la palabra chkal “yo digo” constituye un acto
.performatlvo“ del habla, con el efecto de anunciar una opinidn:
Lo que yo digo es ...".

Las clausulas enteras, introducidas por ti o sin esta

también pueden servir como sujetos gramaticales de

ciertos verbos.

Mu xatun,

No sirves.

Mu xtun ti chabat e.

No sirve que te vayas.

chalok'be yosil.
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Es bueno/ posible que 1le alquiles erbc -tak' es formalmente transitive; significa, como

terrenoc. * 'r;o transitivo, “"contestar”. Una oracidn como &sta, ento:cesi
: jere decir algo como “No sirve (contesta}l que X donde

Mu stak® (ti} chajatav (e). presenta la clausula subordinada. En el segundo ejemplo.el
No es bueno que huyas. ':Jeto gramatical es una oraclbn pasiva de la forma siguiente:

En estos caso hay una estructura aparente de la sigulente farmga: Chak'oponat.

Esths hablade.

Oracibn 1 bna estructura hipotética de la forma:
VYerbo Sujeto Oracidn 1
xtun ti
v ¢ 5
Oracibn 2
mu stak' @
chabat e Orac &n 2
v c 5
La eladusula subordinada en ests construccibn

puede ser
transitiva.

k'opon+Pas,
(vo?ot) (7
My stak' chajk'opon.

No sirve que yo te hable.

Pero, si la clausula que funclona como sujeto gramatical

ez de
forma pasiva, la estructura se cambia.

“ae produce otra estructura de la forma sigulente:

Mu xatak' k'oponel.

Oracibn 1
No se puede hablar contigo.
Podemos representar estas dos oraclones en diagramas. La y C 3
primera parece tener la estructura suguiente:
mu xatak’ (vo?0t)
Oracién 1 Qracibn 2
k'opon-el
L) Compl, Sujeto
mu stak’ ?
' donde el complemente 1lbglco de la clhusula subordinada pr0duig
Oracién 2 f e1 prefijo ergative (es decir, actda como el sujeto gramatica
del verbo =tak'.
n la
v c 5 s c¢ltusulas introducidas por ti también expresa
causaLao el motivo de una accibn. HKemos visto la palabra yu’un
chajk'opon {vo?0t) {vo?on)

"porque” para expresar la causa de algo.

? ? chabat,
Chopol yo®on yu Egté triste (literalmente: su corazbn
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estd malo) porque t0 te vas.

La relacibn causal también puede expresarse en 1la slguiente
manera {(con ti o con 1i):

Chopol yoZ?on, ja® ti/li chabat e,
Estd triste; es que (es decir: porque)
th te vas,

0, con la particuls relacionante 20, se puede decir:

Chopol %0 yo”on ti chabat e.
Estd triste come resultado de que  th te
vas,

3¢ pueden contrastar estas dos construcciones, la una expresando
una explicacidn, y la otra expresande una causa, en el contexto
siguiente:

Ta xi? ta be, ja? ti/l1i bik'it to e.
En el camino estd muy miedoso, porque
todavia estd chico.

Ta xi? 2o ti eh'abal xchi?il e,
Tiene miedo del hecho de que ho tiene
compaflero.

Jeria extrafio decir:

#¥%Ta xi® %0 ti bik'it to e.
??Tiene miedo de estar chico todavia.

3¢ nota wuna relacifn directa entre las oracicones
siguientes:

Mi echtal vop»?
Viene agua? (Es decir: va a llover?)

Ta sjak' mi chtal vo-».
Pregunta si va a llover,

De modo semejante, otros tipos de pregunta parecen ser las
estructuras que sirven como complementos de ciertos verbos.

Much'u chbat ta Jobel?
Quién va a San Cristébal?

Mu jna” much'u chbat.
No s& quien va a ir,

K'usi iyal 11 preserente e”?
Qué dijo el presidente?
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Mi ava®i k'usi iyal?
Oiste lo que dijo?

Bu ta jtzob jbatiy?
Dénde nos reuwniremos?

Ta jnoptik bu ta jtzob Jbatik,
Pensemcs en donde nos reuniremos.

?Los complementos de esta forma, introducidos per la particuls
%31, slgnifican lo definido, como en los ejemplos siguientes:
4 Ispas mantal ti much'u xu? xbat.

Di® la orden de quien podia ir.

Isnop ta sjol ti bu ta spas xchob.
Decidid (literalmente: pensd en su
cabeza) donde iba a hacer su milpa.

Mu xchtun ti k'y yepal chk'anbat multa.
No estd de acuerdo en cuanto tiene que

pagar como multa. (Literalmente: no
eree en cuanto le esty pidiendo ecomo
multa ).

Estructuras que se parecen mucho a oraciones interrogativas

j'tamblén aparecen en cllusulas relativas.

Ital 11 vinik e.
¥ino el hombre,

Much'u vinik?
Cudl (literalmente: qui&n) hombre?

Ital 11 much'u i%ipaj ta be e.
Vino &l que se enfermd en el camino.

ML ja”? 1f %oy ska? e?
Es &1 que tiene caballe?

[Notese también la siguiente oracifn:

Mi vo?ot ti ?ip atot e?
Eres A cuyo padre esta enferma?
{(Literalmente: eres  t0, que esth
enfermo tu padre?)

Es posible formar una clbusula relativa basada en un sustantive
que funcioma como poseedor ].

En clBusulas relativas, el articulo 1li (o ti) precede una
e¢lbusula entera, usando opclonzlmente el pronembre interrogativo
(= relativo), para formar un sustantivo complejo que denota:
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Gue ...°".

"la perscna La misma posibilidad existe eon k'usq

L] ———

que, cual,...
K'ele k'usi ijta.

Mira lo que encontré,

K'usi ata?
Qué encontraste?

Ijta 1i k'usi ach'ay volje e,
Encontré lo que se te perdié ayer.

Mi ja? 11 ijch'ay ta ch'{ivit e?
Fue 1o que se me perdid en el mercada?

Cen la particula bu “donde” es necesarioc afadir la

partlcula especial yo? & Una cliusula relativa.

Bu la”ay?
DSnde estabas?

Te 1i%ay yo® (bu) ta xchon lo”bol.
Estaba alll donde venden frutas,

Mi ja® 1t yo? (bu} {(?oy) ch'ivit e?
Fue donde hay mercado?

Otra estructura parecida con cliusulas relativas expresa el

tiempo de wuna accibn o el periodo durante el cual una accidn
ocurre. En el habla =zinacanteco hay dos particulas que
introducen tales clausulas temporales: k'al(al) y yok'al,

K'usi ?cora icham 11 Xun e?
Cu&ndo muri& Juan?

Ja® %o jcham k'slal/ yok'al i*ayan xch'amal.
Murid cuando su nifo nacid.

Mi ja” %0 k'alal 1%ayan 1i k'ox Petul e?
Fue cuvando nacld Pedrito?

Las clhusulas relativas de este tipo también pueden
Juntarse directamente a los suystantivos que modifican, a veces
sin pronombre o conjuncidn ninguna.

%0y jun vinik, ibat ta Jteklum.
Hay un hombre;
decir: Hay un

Zinacantén ).

&1 fue a Zinacantéan. (Es
hombre que fue a

Mu xkojtikin 11 vinik {ti much'u) ibat ta Jteklum.
’ No conozeo al hombre que fue a Zinacantan.

; tiene

J Paro, en general, la clhusula relativa se empieza con
- Un pronombre relative.
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0y Jun ?ule?, batem ta pinka, ja? imilvan.
* Hay un Chamula que se ha ide a 1a

fineca;
fue &1 quien cometis el asesinato.

Ja? imilvan 1i ?ule? (ti) batem ta pinka.
Fue el Chamula que se habla ido a 1la finca
2l quien .cometid el asesinato.
?8li %uloe? {ti) batem ta pinka e, ja?” {ismil 11 Zajvalil
e,
El Chamuls quien..., matd al hacendado.
ti o0 con
Ljch'ay tak'in volje.
Se me perdid dinero ayer.,

Bu {kom 11 tak'in ti ijech'ay volje e?

Dbnde quedd el dinero que 3e& me perdid
ayer?
?A11 Xun e, ista 1i tak'in ti ijeh'ay volje e.
Juan encontrd el dinero que se me habiz
perdido ayer.
Isnak' sba ta na 1i j7elek' e.
El ladrbn se escondib en unsa casa,
Bu junukal?
En cufl (casa)?
Te isnak' sba ta na yo? (bu) avak' avixim e.
Se escondib allil en 1a casa donde pusiste

tu malz.

Ichuk 11 mol Xap e.
Se encarceld el viejo Sebastifn.

Huch'u mol XYap?
Cull viejo Sebastifn®?

4a? ichuk 11 mol Xap ti (much’u) ichik'bat snaz e,
Se encarceld el viejo Sebastifin cuya casa
3e quemd.

Un sustantivo complejo que contiene una
la forma

clhusula relativa
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Sust.
Sust. ki Oracibn
X
eesr X o ooan

donde la clBusula subordinada contiene el -sustantive X. Es
ademBs necesario que el constituyente X en la clBusula relativa

ocupe una posicibdbn desde la cual se pueda anteponer.

Isman *ixim 1i krem e.
El muchacho comprd malz,

isman 1i ?ixim e.
El muchacho comprd el matz.

?Ali krem e,

Ikil 1i krem ti isman li "ixim e.

Yo vi al muchacho que compr& el malz.

Amal 1i krem e.
Th golpeaste al muchacho.

?Ali Krem e, amaj,
El muchachc --- lo golpeaste th.
Ikil 11 krem ti amaj e.

Yo vi al muchacho que t0 golpeaste.
Ijatav skrem 1§ mol e.
El hijo del viejito huys.

?Ali mol e, ijatav skrem.
El viejite --- su hijo huyd.

Tkil 11 mol ti ijatav skrem e,
Yo vi al viejito cuye hiljo huyb.

Feroc no se puede decir:
#8711 11 *ixim ti isman 1i krem e.

para expresar la ldea: comprd” .

De la oraclbn

*yo vi el malz que el muchache

Isman 7ixim 11 krem e.
El muchacho comprd {el) -maiz.

s61o el constituyente 11§ krem e se puede anteponer. El

.
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bomplemento, ?ixim, puede anteponerse (nicamente 3i la oraclén
tiene una forma pasiva.

Imane (yu?un krem) 1i ?ixim e.
El malz era comprade {(por el muchachol.

781l *ixim e, imane (yu?un 1li krem e).

Ijlajes 1i ?ixim ti imane yu”uh 11 krem e.
3 Yo consuml el malz que era comprado por el
k| muchacho.

fnqui se ve la relacibén estrecha entre la formacibn de una
E clhusula relativa y 1a posieibn en la clhusula del sustantivo
f que forma la base de la frase compleia nominal.

transmitida
expresar por

una cléusula relativa
secuencia de oraciones o

3 La informacidn
P tambign se puede
Jcléusulas.

por
unz

?Ata) Xap e, ichik'bat sna e, ja? ichuk.
A ese viejito Sebastifn le quemd su
fue &l quien se encarceld.

casa;

?A11 na yo? avak' avixim e, te isnak' sba 1i jelek’ e,
La casa donde pusiste tu malz: alll se
escondid el ladrén.

En la seccibn anterior vimos construcciones con Zak'c més
. un verbo subjuntive, para expresar un desec o intencibn.
. Consideraremos con mas detalle ese tipo de complemento.

Ta jk'tan vo?,
Quiero agua.

Ta jk'an chkuech' vo?,

Quiero beber agua.

Ta jk'an {(ti) chavuch' wvo®.
Ta jk'an ”ak'o avuch' vo?,
Quiero que t0O bebas agua.

Las araciones complelas de este
usando afljos verbales que
perscna haga algo.

despejan la ambighedad,
quien desea gue otra

tipo
esclarecen

Ta jk'an (ti) chap'olik.
Ta jk'an Zak'o p'eclan.
Yo quierc que ustedes sze mulipliquen.

Ta jk'an (ti) p’ljon/ chip'ijub.
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Quiero ser listo.
p'ij “listo, inteligente”
p'ijub- "llegar a ser listo”

Ta Jk'an (tl1) chbat 11 krem e.
Ta Jk'an 7ak'o batuk 1i krem e.
Yo quierc que 3e vaya el muchacho.

Notese que, s1 el sujleto del verbo -k'an "querer® es idéntico
al sujeto del verbo de 1la cTadsula complementaria, 1la
construccibn con “ak'o es imposible.

Chak'an chachan 11 kastiya e.
Quieres aprender el castellano.

Chak'an (ti) ta jchan 1i kastiya e.
Chalk'an Zak'o jehan 1i kastiya e.
Quieres que yo aprenda el castellanc.

Cuando los protagonistas de las dos c¢lBusulas de una
oracibn compleja son sustantives, la diferencia entre las dos
construcciones llega a ser muy importante.

[al ®Ali Xun e, tzk'an chchan 1i kastiva e.
Juan quiere aprender el castellano.

(bl °Al1l Xun e, tzk'an %ak’'o xchan kastiya (1li Petul e).
Juan quiere gue {Pedro} aprenda el
castellano.

fe) 7411 Xun e, tzk'an ti ja” chchan kastiya {1i Petul e).
Juan quiere que sea Pedro &1 que aprende
castellano,

En el ejemplo [al}, Juan quiere aprender castellanc &1 mismo; en
ejemplos [b] y [el, Juan quiere que ctra perscna (por ejemplo
Pedro) aprenda castellano.

La misma restriccibn estructural se aplica a oraciones con

complementos intransitivos.

Tznop yo®on ch?abtej,
Quiere trabajar (literzlmente:
plensa que trabaje).

su corazhn

{Laughlin 1975:257)

Isncpilan chpaj.
El intent& a quedar.

En estas oraciones, el sujeto del primer verbo (transitivo) es

idéntico al sujeto del segundo verbo (intransitive). Aqui la
cliusula complementaria sigue directamente al primer verbo, s5in
la particula ti, y sin la construccidn con ®ak’'o + subjuntivo.

.
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En cambio, st los dos sujetos son diferentes, se emplea una

i estructura mas compleja La dir :
i . erenci
k. ejemplos siguientes, en forma negativa: ? 8¢ presenta en los

Mu jk’an jman chenek® ,
No quiero comprar frijoles.

Mu jk'an ti chaman chenek',
No quiero que compres frijoles.

Mu sk'zn xbat.
No guiere ir.

Mu sk'an ti chbat.

El no quiere que &1 {(otro) vaya,

j. La construccibn con wak' 4

1
1a identidad del sujetosde ¢léusula complementaria o

-3k

! permite
y del sujeto del complemento.

Mu xak' lck'ikon.
No me deja salir. (Literalmente: ne da
que yo salga ).
Mu xak*' lok'uk.
No lo deja salir (a otra persoﬁa).
Mu xlok',
No sa;e, noe quiere salir, no sge deja
salir,
Concluimos esta sececibn con unas notas finales sobre

aguellas estructuras que expresan el
a2l igual que el resul tado o
hemos visto la particula

32 relacionan o se conectan

motivo o intencibn de algo,
) consecuencia de una accibn, Ya
-2 por medio de la cual dos oraclones

Motivo:

Isman ?asaluna 11 Xun e, chak'inta %o xechob.

Juan compr® un azadén, con el cyal iba 3
limpiar su milpa.
Consecuencia;
“Ali Pavlu e ? i
3g fa s?k-ﬁ'ik??in ta "uk*um ta %olon osil, ja? i%ipaj
Pablo se bahd en el rilo en tierra
calieqte, ¥ por é&so se enfermd con el
paludismo.
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La particula yo? mas 0 introduce clbusul as que

representan motivo o Intencibn explicita.

7411 me?el e, iyak'be te? 1i yalib e, yo? ch®abtej "o mas,
La viejita le golped con un palo & su
nuera, para que ella {la nuera)

trabajara mas.

?A1% Xun e, 1s8a? yalnll yo? 7¢ tzmeltzanbat yot.
Juan buscd una esposa, para que (ella) le
hiclera sus tortillas.
La palabra tzmeltzanbat se analiza en la manera siguiente:

tz-meltzan-b-at
Imperfecto - hacer - Dativo - Pasivo

El sujeto de este verbo, Juan, es idéntico al sujeto del verbo
isa? de la primera cliusula,

Oracibn 1
v c s Oracifn 2
buscar esposa Juan ////“““ﬂhhmhhﬁhhhh‘
L) 5
tzmeltzanbat yot Juan

El sentido de la cracibn tzotzil sze expresa claramente por la
sigulente traduccidn: “Juan busecd una esposa, para que a &l se
le hicieran sus tortillas*, En esta cracibn, Juan es el tdpico
de las dos c¢lfusulas, y se entiende por inferencia que la esposa
es la que va a hacer las tortillas.

La particula o” %e combina con to para introducir
clausulas con el sentidoc “ya que” o *mientras que®.

Ta jechon kixim yo? to toyol stejol.
Yoy a vender mi malz, mientras esté alto
su precio.

Ba sk'opon stojbalal yo® to mu xbat ta pinka.
Ahora que todavia no se hablz ido a 1a
finca, fue a hablar con su trabajador.

Notese en el (Oltimo ejemplo 1la secuencia de clBusulas,

ESTRUCTURAS COMPLEJAS 357

Oraecién 1
¥ c S yo? to Oracibn 2
v 5
to]balal +

El complemento de la clbusula superior es idéntico al sujete (o
8l tema prineipal) de la clbusula inferior. En el tzotzil, como
en el castellano, muy a menudo una cadena de oraciones toca a un

' solo tema o 2 una sola persona comc téplco.

?Ali Xun e, lsut ta ®clon %osil, {i%och ta sna, mi 1laj
ve?uk e, ivay ta “ora.
Juan regresd de tierra caliente, entré en
su casa, ¥y, cuando hablia comido, =ze
durmib. :

Como el tzotzil permite la omisi®n o elipsis de los sustantivos
implicitos {(y de los "pronombres” de primera y segunda persona),
es necesario saber las implicaciones estructurales de estas

cadenas de cl&usulas.

K'usi spas 11 Xun e?
Qué hace Juan?

Chvay.
Duerme (Juan).

En general, cuando hay un pronombre de primera o segunda
persona, sefalado por afijos adjuntos al verbo de una oracibn,
no hay ambigliedad respecto a la cuestiébn de qui&n hace qué a
quién, 5in embargo, el orden de los constituyentes y la forma
del verbo pueden variar bastante.

2811 Xun e, ilok' ta sna. Ja* %o ijmaj.
Juan salib de su casa; y (en ese momento)
lo golped (yo) (a Juan),

Tlok' ta sna 11 Xun e, ja? 7o {jmaj.
(Idem,)

Ilok' ta sna 11 Xun e, ja® ©%¢ lismaj.
Juan 3alid de su casa, y me golped {(Juan),

Lismaj 1i Xum e, ja® 7o 1li%anilal “ech'el,
Juan me golpedb, y me corri.

Ijma} 11 Xun e, ja? 70 li%anilaj 7ech'el.
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Yo golpeé a Juan, y me corri,

Ijmaj 1i Xun e, ja "o {%?anila] “ech'el,
Yo golpe& a Juan, y {&l) ae corrib.

Lismaj 11 Xun e, ja? %o i{%anilaj “ech'el.
Juan me golped, y (el} se corrié.

En cambio, s3i los protagonistas son todos de tercera persona (si
son sustantivos) 1los afijos verbales no pueden esclarecer
definitivamente las relaciones gramaticales. En ese caso, el
tzotzil emplea varics artificlios para identificar al tema
principal de una oracidn.

Izmaj ska® 11 Xun e.
Juan le golped a su caballo.

Ismaj Petul 1i Xun e,
Juan le golpeb a Pedro.

Un artificio trae a la posicibn iniclal de la oracidén el tema,
que debe ser el agente de la aceibn.

?Ali Xun e, ismaj 1i Petul e.
Juan le golpeb a Pedro,

Una vez ldentificado, un sustantivo queda como tema hasta que se
establezea otro tema.

?Ali Xun e, lamaj 1i Petul e, ga’ %0 1jatav.
Juan le golpe a Pedro, ¥y luege huyd
{Juan).

Para decir que Pedro huyd después de ser golpeado por Juan, hay
que cambiar el enfoque de la oracién.

?A11 Petul e, imaje yuZun 11 Xun e, ja® 20 iljatav.
Pedro fue golpeado por Juan, y luego huybd
(Pedro).

No es necesaric anteponer el tema de la secuencia de
oraclonez en teodo caso. Por ejemplo, hay que interpretar la
oracibn sigulente como describiendoc la muerte de Juan y no la de
su caballo.

Ismaj ska®” 141 Xun e, Ja® o ilchanm,
Juan le golpeb a su caballo, y luege murié
(Juan),
Para decir que el caballo murid, hay varias alternativas.
Isma) ska? 1i Xun e, ja® %o icham li ka” “une.

?Ataj ska®” 11 Xun e, imaje yu”un yajval, ja? “o icham.
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ajval-11 "duene”

De modo semejante, nbtese el contraste entre las oraciones
siguientes:

Ilok' ta sna, ja? 7o isk'opon 11 Xun e,
El salib de su casa, y luego le habls a
Juan (hablando de otra persona).

Ilok' ta sna, ja? 7o ik'eoponat 1i Xun e.
Juan salib de su casa, y luego alguien le
habld (a Juan).
También es posible decir:

%411 Xun e, ilok' ta sna, ja” "o lisk'opon.
Juan salid de su casa, y luego me hablé.

?Ali Xun e, 1lok' ta sna, ja® 9o ijktopon.
Juan salid de au casa, y luege le hablé.

No obstante, parece imposible o extrafo decir:

EE9A11 Xun e, ilok' ta sna, ja? "o isk'open.

porque el complemento de -k'opon no aparece; la oracibn queda
incompleta. Podemos proveer e{ tema de la cadena tembtica, Xun

"Juan®, como suieto de -k'opon, Pero el complemento 1la
r ve r

persona con q uan habld, es desconocido.
Tema, Oracidn 1 Oracibn 2
X, v 5 v c 5
ilok' ta sna X isk'opon Xun X
Tema, Oracién 1 Oracibn 2
X, v 3 v 3
ilok' ta ana X ik’ oponat 1i Xun e

f T
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Tema, Gracibn 1 Qracibn 2
X, v s ) C 3
ilok' ta sna X isk'opon 77

X

El tema de una oracibn se lntroduce en aquellas posiciones
aprevechables auvnque mno %2a un constituyente basico. Por
ejemplo, en los ejemplos siguientes, el tema es entendido como
el posesor del sustantivo poseidoe que funclona como sujeto del

verbo principal, o como complemento de una frase locativa con
ta.

2411 Yun e, ichik'bat sna, icham ska?.
& Juan, se le quemd su casa, ¥y su caballo
murib.

7411 Xun e, i®?cch vakax ta xchob,
4 Juan, le entrd una vaca en su milpa.

Pero si los otros constituyentes de una oracibn son candidatos
posibles para ser tema de la oracibn, la situacidn se complics.

2411 ¥un e, i%och vakax ta xchob, ja’ 17ilin ?o.
Una vaca entrd en la milpa de Juan, ¥y como
resultado Juan se encolerizb.

7511 Petul e, i?och ta sna.
Pedro entrd a su (propia) casa.

7414 Petul e, i%7och ta sna 1f Xun e.
Pedro entr®& a la casa de Juan.

7411 Petul e, i%och ta sna 1li Xun e, ja® i*11in %o.
Pedro entrd a la casa de Juan, ¥ cOmo
resultado Pedro (y no Juan) ze
encolerizh.

Una vez introducido en una secuencia de ¢liusulas, el tema
queda come enfoque hasta que se introduzca otro tema
explicitamente.

7411 Petul e, i”?och ta sna 1li Xun &, ja? i7ilin 7¢ 11 Xun
e,
Pedro entrb a la casa de Juan, y como
resultado Juan se encolerizb.

E1 mismo cambio del enfoque se efectda por una transformacibn
mds radical de la estructura.
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7411 Xun e, te ta sna 1%och 11 Petul e, Ja® i%7ilin ®o.

Juan: Pedro le entrb en su
&30 Juan se encolerizb. casa, ¥ por
La estructura pragmbtica del

investigacibn mhs amplia. discurso tzotzil merece una



